 «Будова атома та періодична система елементів»
1. Написання електронних та електронно–графічних формул атомів, іонів.

Приклад 1. Написати електронну та електронно–графічну формулу атома Сульфуру в основному стані, визначити валентні електрони.
Розв’язок:
1. Записуємо знак хімічного елементу, вказуємо атомну масу та порядковий номер
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2. Сульфур знаходиться в 3 періоді ПС. Будуємо схему електронних рівнів та підрівнів
[image: image2.png]e ﬁ[pDDDDDDD
00

-




3. Розміщуємо 16 електронів, починаючи з першого рівня, згідно з правилом Хунда
                 спочатку                                      закінчена електронно–графічна формула
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4. Записуємо електронну формулу, виходячі з електронно–графічної.
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Електрони, які знаходяться на останньому рівні, називаються валентними   ..3s23p4
ЗАВДАННЯ.  Написати електронну та електронно–графічну формулу атома Хлору  в основному стані, визначити валентні електрони

Відповідь
Хлор      
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Приклад 2. До якої групи і якого періоду належить елемент, валентні електрони якого    ….3s 2 3р3. Назвати елемент
Відповідь
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таким чином, елемент знаходиться у 3 періоді, 5 групі. Це – Р (фосфор)

ЗАВДАННЯ . До якої групи і якого періоду належить елемент, валентні електрони якого    ….2s2 2p4. Назвати елемент

Відповідь : 2 період, 6 група – O
Приклад 3. Запишіть електронно–графічну формулу атома  Хлору в основному та збудженому стані. Які валентності може проявляти атом

Відповідь:

Валентність – це кількість орбіталей з неспареними електронами, які беруть участь в утворенні хімічного зв’язку. 
Складаємо електронну та електронно–графічну формули атому в основному (незбудженому) стані
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В основному (не збудженому)  стані хлор має один неспарений електрон, тому його валентність дорівнює I.
Перехід атома в збуджений стан супроводжується розпарюванням електронів 3р і 3s- підрівнів і переходом їх на вільні орбіталі,  близького по енергії 3d-підрівня. В результаті кількість неспарених електронів в атомі хлору збільшується, і можливі валентності стають III, V и VII
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Завдання, Запишіть електронно–графічну формулу атома  Карбону в основному та збудженому стані. Які валентності може проявляти атом.
Відповідь 
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                     Валентності :  ІІ та IV
Приклад 4.   Атоми яких елементів другого періоду не проявляють валентності, яка дорівнює номеру групи? Поясніть цей факт, виходячи з електронної  теорії будови атомів
Відповідь.
Це атоми Нітрогену, Оксигену, Флуору. Всі вони знаходяться у другому періоді. На другому рівні є тільки s– та р–підрівень і немає d–підрівня, тому при переході у збуджений стан електронам немає куди переходити.
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Тому, Нітроген проявляє максимальну валентність  IV: три неспарених електрони й одна пара за особливим характером звязку)
Оксиген – максимально ІІ. Флуор – максимально І.

Приклад 5. Записати електронну формулу іонів  Mg+2  та  О–2
Відповідь
1) Атом Магнію в основному стані має електронну формулу
Mg  1s22s22p63s2
    При утворенні іону:

Mg – 2е = Mg+2

   Тоді електронна формула іону:

Mg+2 1s22s22p63s0
2)  Атом Оксигену в основному стані має електронну формулу:
О  1s22s22p4
При утворенні іону:

О + 2е = О–2
   Тоді електронна формула іону:   О–2   1s22s22p6
Завдання. Записати електронну формулу іонів N–3, N+5

Відповідь:
N  1s22s22p3
При утворенні іону:

N+ 3e = N–3

  Тоді електронна формула іону:   N–3   1s22s22p6

N–5e=N+5
Тоді електронна формула іону:   N+5   1s22s02p0
Приклад 6. Указати можливий максимальний та мінімальний ступінь окиснення атому фосфору
Відповідь
Ступінь окиснення – це умовний заряд, який може мати атом у вигляді іону  в сполуці.
Увага! Метали можуть тільки віддавати електрони. Тому мінімальний ступінь окиснення металу 0.

Електронна формула атома Р:  1s22s22p63s23р3
                                                                                                              валентні електрони
15Р - р-элемент
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Фосфор Р має 5 валентних електронів й для завершення рівня (стабільного 8–електронного стану) може прийняти 3 електрони,  тому нижчий с.о. –3. 
Фосфор може віддавати  все 5 електрони, проявляючи максимальний  с.о. +5
ЗАВДАННЯ. Заповнити таблицю
	Атом елементу
	Максимальний с.о.
	Мінімальний с.о.

	С
	
	

	Ва
	
	

	Se
	
	

	Al
	
	


Приклад 7.   Розрахуйте кількість протонів та нейтронів у ядрі атома   Цинку
Відповідь
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А = N +Z
 А– атомна маса ; 
 Z –заряд ядра;  
N–кількість нейтронів 
N =A – Z = 65–30=35                             
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Завдання. Скільки протонів та нейтронів містить ядро елемента, електронна формула якого закінчується так: ...3s23p3?
Відповідь:
Елемент знаходиться в 3 періоді та 5 групі. Це– фосфор. 
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